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Braşov şi la următoarele 
BIROURI de ANUNŢURI:

In  Viena la M. Dukes Naehf., 
Nux. Augenfeld & Emeric Les- 
ner, Heinricji Schalek, A. Op- 
pelik Nackf.; Anton Oppelik. 
In  Budapesta la A. V. Golfeer- 
ger, Ekstein Bemat. Inliu Le* 
opold (V II Erzs6bet-korut).

Preţul Inserţlunllor : o serie 
gaxmond pe o coloană 10 bani 
pentru o publicare. Publicări 
mai dese după tarifă şi învo
ială. — BECLAME pe pagina 
3-a o serie 20 bani.

GAZETA apare în fiecare ziAbonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 24 cor., pe şase luni

12 cor., pe trei luni 6 cor. 
N-rif de Duminecă 4 cor. pe an.Pentru România şi străinătate:

Pe un au 40 franci, pe şase 
luni 20 ir., pe trei luzii 10 ir.
N-rli de Dumineca 8 fr. pe an.

Se prenumeră la toate ofi
ciile poştale din întru şi din 
afară şi la d-nii colectori.AoonamenttQ pentru Braşov;

Admlnlstraţlunea, Piaţa mare 
târgul Inului Nr. 30. etagiu 
I. Pe un an 20 por., pe şase 
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor. 
Cu dusul acasă; Pe un an 24 
cor., pe şase luni 12 cor., pe 
trei luni 6 cor. — Un esem- 
plar 10 bani. — Atât abona
mentele, căt şi inserţiunile 
sunt a se plăti înainte.

HHSi<*r. 171. Braşov, Joi 2 (15) Augnst 1907.

, O pagină
llin  desvoltarea economică a României.. I.

Toată, lumea a rămas uimită de 
răscoalele ţăranilor din primăvara anu
lui curent, ca epilog după un an de 
belşug ne mai pomenit în analele 
Ţârei, când nici până Ja finea lui Fe
bruarie următor căile ferate române 
nu putură scurge bogăţia ţârei până 
la cheiuri şi porturi, şi după Expozi
ţia jubilară  de 40 ani de domnie 
glorioasă a unui Rege înţelept, sub 
care România ajunse în rândul state
lor civilizate ale Europei, şi după un 
războiu glorios datorit cu deosebire 
vitejiei străbune a dorobanţilor săi. 
Lumea fîi îngrozită de atrocităţile co
mise de acel ţăran român pacinic, 
blând ca un miel, îngăduitor şi cu 
îndelungă răbdare faţă cu toate umi
lirile şi nedreptăţile ce le îndură de se
cuii, care deveni de-odatâ tigru înfio
rător, şi nu cruţa nici etate, nici sex, 
nici vitele domestice ale împilatorilor 
săi, şi ameninţându-i acum cu „omor 
şi ja f“ şi cu exterminare totală ca pe 
timpurile lui Doja, şi care s’a purtat 
mai crâncen chiar, decât oamenii lui 
Horia, cari cruţau cel puţin pe copii 
şi femei botezându-i în legea orto
doxă şi măritând pe unele din fetele 
domnilor după foştii lor iobagi români.

Totuşi pentru cunoscătorii mai 
de aproape de stări şi fapte, era evi
dent şi fatal că o să se întâmple aşa 
mai curând ori mai târziu, şi se pu
tea prevedea cu siguranţă aproape 
matematică că se va întâmpla astfel, 
căci ţăranului muncitor U  erau de
3— 4 decenii închise toate căile si 
drumurile de a putea progresa ori 
a se putea plânge cuiva şi de a-şi 
căuta dreptul său . împroprietărirea şi 
emanciparea lui a fost mai mult o 
ficţiune decât o liberare a braţelor, 
vitelor şi uneltelor lui de muncă. 
S’au schimbat poate numirea şi per
soanele, dar sistemul de apăsare cu 
claca, dijma şi daturile de tot felul 
au rămas şi au perzistat, ba s’au în
răutăţit mult din an în an, graţie 
desvoltărei vertiginoase şi nefireşti a 
agricultnrei mari şi a unei concurenţe 
neegale şi nemiloase. Răsboiul de ne
atârnare şi biruinţele lui, n’au eşitîn 
favorul ţăranului, ci a claselor şi ele
mentelor burgheze, cari au stat la 
adăpost şi în umbră. împroprietărirea 
şi dotarea ţăranilor cu pământ de 
hrană snficient, ce li-s’a pus în pers
pectivă când mergeau în răsboiu, a 
rămas deocamdată pe hârtie, —  pănă 
după crearea unei nouă clase de mari 
şi abili cultivatori.

Revoluţia socială şi agrară n ’a 
venit deci din partea celui obijduit, 
ci din partea cercurilor diriguitoare. 
Dacă ar fi pe deplin adevărat că cul
tura mai veche şi lumina ridică şi 
nobilitează pe om, şi’l face totdeauna 
superior celui incult şi înapoiat în 
cultură şi civilizaţie, atunci mulţi fac
tori ar fi ajuns a veni şi ar fi venit 
în ajutorul ţăranului din România să-l 
înalţe şi pe el şi să-i amelioreze în- 
câtva soartea. Transilvania bunăoară 
a dat neîntrerupt Principatelor du

nărene —  României de astăzi —  în 
decurs de o sută de ani oameni lu
minaţi şi adevăraţi magistri şi apos
toli ai neamului şi geniului românesc 
şi-i dă până în ziua de astăzi. Cari 
sunt însă rezultatele obţinute de 
dânşii şi faptele rămase in urma lor, 
afară la ţară, pentru ameliorarea stă- 
rei ţăranului indigen ? Ei toţi au mu
rit săraci, ori că s’au întors săraci în 
patrie, fie că au îmbrăţişat artele li
berale ca profesori, medici, advocaţi, 
literaţi, fie că s’au dedicat unor ca
riere eminent practice: ingineri, ar
hitecţi etc. De altă parte vedem pe 
nişte oameni simpli şi de o rustici
tate proverbială ajungând în scurtă vre
me să aglomereze zeci de milioane 
avere, ca Zappa Movilă, Haracopol, 
Toma Petcu, Moki Fischer, Iuster etc. 
şi ajungând să posedeze domenii în
tinse, cum nu le-au posedat nici când 
familiile domnitoare în Principate, nici 
sub mult defăimată domnie a Fana
rioţilor. Ear boierii de naştere, re
prezentanţii marei proprietăţi şi marei 
culturi, nu e mult de atunci —  erau 
aşa de puţini, încât nu puteau ocupa 
nici toate locurile în jurul unei mese.

Lucrurile în ţeară s’au săvârşit 
de vre-o 40— 50 ani încoace pe o 
bază cu adevărat revoluţionară. Ceiy
ce au avut ceva şi au învăţat ceva, 
sunt daţi la o parte şi înlăturaţi de 
cătră cei ce nu au avut nimic şi nu 
au învăţat nimic, prin urmare nici 
nu au de menajat şi de cruţat nimic 
pentru ajungerea ţintei lor: îmbogă
ţirea proprie repede prin ori şi ce 
mijloace.

In mersul normal al lucrurilor, 
totdeauna influinţa unor elemente 
mai înaintate şi de înaltă cultură, a 
atras după sine bunăstare morală şi 
materială, —  atât pentru clasele in
teligente, cât şi pentru autochtonii 
mai înapoiaţi şi în scurtă vreme au 
dat cu totul altă înfăţişare şi aspect 
unor regiuni întregi. Regi şi poten
taţi înţelepţi şi prevăzători au adus 
şi aşezat colonii din sânul popoarelor 
mai culte pentru a ridica nivelul cul
tural şi economic al ţârei lor şi a-i 
crea nouă isvoare de bogăţie şi bu
năstare, necunoscută ori în stare em- 
brională la cei localnici. Aşa regii 
Ungariei Geza II şi Andreiu al II-lea 
au chemat pe Saşii de la Rhin şi i-an 
stabilit între ai noştri în Ardeal, do- 
tându-i cu pământ şi cu mari şi în
tinse privilegii, de cari ei s’au bucu
rat apoi esclusiv neîntrerupt vre-o 
600— 700 ani. Ludovic cel mare al 
Ungariei şi Mateiaş Corvinul al Un
gariei de asemenea au adus alte co
lonii germane pentru exploatarea mi
nelor. Radu Negru şi Ştefan cel mare 
al Moldovei au atras şi au întemeiat 
şi dânşii târguri cu elemente germane 
şi cu aceste au creat diverse industrii, 
aşezăminte de cultură, şcoale. Marele 
elector al Brandenburgului a primit 
cu braţele deschise pe Hugenoţii re
fugiaţi din Franţa, cari au întemeiat 
sate şi oraşe nouă şi au împopulat 
şi desvoltat pe cele mici, introducând 
la 50 industrii nouă diverse în Pur- 
sia, pe atunci ţeară tare săracă şi 
înapoiata în cultură. Maria Terezia 
prin colonizarea Bănatului cu Şvabi,

Nemţi, Lotringeni şi Italieni a scos în 
scurtă vreme acea provincie din bar
baria turcească, ridicându-o pe cel 

;maî înalt nivel de cultură între toate 
ţările şi provinciile locuite de Români 
şi de la străinii aceia a profitat şi 
luat multe lucruri bune şi poporul 
nostru autochton şi nu în detrimen
tul său. Iosif al II-lea a înfiinţat fer
mele model şi coloniile de Nemţi în 
Bucovina şi Galiţia din aceleaşi con- 
sideraţiuni, ear împărăteasa Catha- 
rina a 11-a a înfiinţat numeroasele 
colonii germane în Crimea şi Rusia 
de sud cu Nemţi catolici, protestanţi 
cu Herrnhutteri etc., cu toată omni
potenţa ortodoxismului în Rusia, şi 
prin ei a contribuit considerabil la 
desvoltarea agrieulturei, comerciului 
şi industriei în acele provincii îna
poiate. Agricultura lor şi industria 
saharului din Rusia de sud concu
rează serios cu cele germane.

Apoi de timpuriu domnitori şi 
guverne prevăzătoare au căutat ridi
carea nivelului moral şi intelectual al 
agenţilor marei culturi —  prin înfiin
ţarea şcoalelor economico-cam eralis- 
tice deja din secolul al XVIII, ca prin 
o cultură serioasă a inimei şi spiri
tului să-i pregătească pentru marea 
menire a lor, cărora le încredinţează 
bunurile şi bogăţiile ţărei şi soartea 
ţăranului muncitor, îuvâţându-i să 
considere pe muncitor nu numai ca 
obiect de muncă şi de speculă ci şi 
ca pe de-aproapele său. De aceea 
au reglementat deja de timpuriu ac
cesul în administraţia moşiilor mari 
şi mijlocii, interesându-se de soartea 
lor şi creându-le o poziţie analoagă 
cu a slujbaşilor statului în  societate 
şi o existenţă convenabilă lor şi fa
miliilor lor. Cu înmulţirea şcoalelor 
primare şi a instrucţiunei publice 
s’au gândit şi la promovarea învăţă
mântului special şi profesional, înfiin
ţând şcoale profesionale de tot felul 
şi de toate gradele în agricultură şi, 
unde şcoalele nu sunt de ajuns, în
fiinţând şi sistemizând posturi de 
conferenţiari agricoli ambulanţi şi în • 
curajând societăţile şi reuniunile agri
cole de a înfiinţa şi întreţinea şi 
ele atari institute pe spesele lor, apoi 
promovarea agrieulturei raţionale prin 
ajutorul literaturei economice.

Pentru înlesnirea traiului ţăranu
lui muncitor guvernele neîntrerupt de 
vr ’o 150 de ani se interesează de ţinerea 
vitelor lui, de crearea de nouă isvoare 
de venit la ţeară, care să ducă venit 
şi spor până în coliba cea din urmă 
din sat şi cătun, prin înlesnirea de 
aşi construi o casă igienică pentru 
sine şi grajduri închise pentru vitele 
sale, adăpost pentru nutreţul său şi 
producte; apoi desvoltarea culturei 
pomilor prin împărţirea de pomi şi 
altoi gratuit dela stat, ajutoare de 
tot felul la reconstituirea viilor di
struse de filocseră, reproductori buni 
şi animale mari şi mici de valoare 
mai mare, încuragiarea culturei plan
telor de nutreţ şi industriale, ridica
rea culturei albinelor, vermilor de 
mătase, a industriei casnice etc. etc. 
Aşa în mica şi înapoiata noastră Tran
silvanie, chestia păşunilor şi păduri
lor comunale a preocupat neîntrerupt

Curtea împărătească dela Viena şi gu
vernele şi corpurile legiuitoare ale 
Transilvaniei la 1791/2, 1818— 20,
1847, 1848, 1854, 1870— 80— 1900 
luând măsuri când mai bune, când 
mai stângace pentru înlesnirea ţine- 
rei şi ameliorărei vitelor domestice. 
Hergheliile împreunate cu mari cirezi 
şi tamazlîcuri*) de^vite şi cu economii 
de model, la noi durează de peste 
130 de ani; ele sunt totodată furni- 
soarele principale de reproductori de 
rasă pentru privaţi şi comunele ru
rale. Au căutat să reguleze chestia 
drepturilor zise regaliene, ţinerei crâş
mele şi vânzarei beuturilor, morilor 
private.

Emanciparea şi împroprietărirea 
clăcaşilor şi iobagilor noştri s’a făcut 
într’un spirit foarte liberal şi la eman
ciparea lor au contribuit ţara întreagă 
şi toate clasele societăţii.

Alegerea din Beluş- In cercul Beiuşului vacant prin faptul că la finele lunei Iulie a. c. deputatul de pana acuma ai Beiuşului Bartha Ödön a fost numit notar public în oraşul slovac Turoţ St. Marton, se va face noua alegere după cum se asigură in 26 August st. n. Guvernul va candida ia a- ceasta alegere dej întregire pe directorul de bancă koşutbist din Beiuş Árpád Kardos. Candidatul naţionalist român pentru acest cerc încă nu este designat pozitiv. Se zice că d-1 Dr. loan Ciordaş care a fost luat în perspectivă, n’ar fi aplicat a primi candidatura.Iată ce cetim în ziarul »Alkotmány« ce ne-a sosit astăzi cu privire la alegerea din Beiuş:»Partidul român uaţionalist face mari sforţări, pentru a cuceri mandatul din Beiuş. Conferenţa de candidare a Românilor se va ţinea în 14 1. c. la Beiuş. Partidul naţionalist a invitat pe Dr. Ioan 
Ciordaş sâ primească candidarea, dar Ciordaş nu prea vrea să între în horă, aşa că la conferenţa de Miercuri 141. c. vor candida, cum se prevede pe Dr. Vasiie L u -  
caciu protopopul din Sişeşti, care a tost luat în vedere de cătră naţionalişti pentru cazul când Ciordaş nu ar primi candidarea. Candidatul partidului koşuthist este bancherul jidov din Budapesta Árpád K ardos. Intr’adevăr nu va fi lucru de mirat dacă Românii nu vor vota pentr’un astfel de candidat »naţional«. Aşa se vede că în părtidul independist candidaţii bogaţi jidovi au mare agio, mai cu samă, câ-i protejează Pap Zoltán.«Se vede aşa-dar că a rămas pe jos cu candidatura gazetarul lui Kossuth dela »Lumina« socialistul de odinioară Satu- şinski. L’a bătut coreligionarul său Kardos care dispune de mai multe coroane. Unul din ziarele trabanţilor spune că Kardos ar fi promis ca aldamas pentru alegere 30 mii de coroane.

Un congres macedonean in România.»Le Courrier Europeen« aduce ştirea că partizanii buigari şi sârbi ai autonomiei Macedoniei au hotărît să ţie uu congres )a care vor lua parte trei delegaţi ai fiecărui grup revoluţionar: bulgar, sârb şi albanez. Cuţovlahii, deşi nu sunt constituiţi într’o organizaţie revoluţionară, vor trimite şi ei delegaţi din comitetul autonomiei macedonene. Congresul se va ţinea la Bucureşti la 15/28 August c. El se va aduna în secret, pentru ca şedinţele sâ nu fie zădărnicite de duşmanii bunei înţelegeri dintre naţionalităţile din Macedonia. Sg vor discuta chestiunile următoare: 1. Bazele
* )  L o c  de p ră s ilă  şi de în g ră şa t  v itele .



Pagina 2. G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I . Nr. 171.— 1907.asupra căror ar trebui să se organizeze autonomia vilaetelor în aşa fel, ca nici o naţionalitate să nu fie atinsă. 2. Mijloacele cele mai eficace legale sau ilegale, de a ajunge cât mai curând posibil la un regim autonom. 3. Trimiterea unei delegaţii corn* pusă din patru membrii (un albanez, un bulgar, un sârb şi un cuţovlah) pe lângă guvernele europene cărora să le expue adevărata situaţie actuală în vilaete şi dela cari să ceară un sprijin pentru realizarea unei administraţii autonome, cu totul des- lipită de cea otomană.
„Asociaţiunea naţională aradană“In 11 1. c. s’a ţinut adunarea generală anunţată a asociaţiunei aradane în sala casei naţionale. Această asociaţiune, înfiinţată pentru cultura poporului român, e vechiă, dar a dus-o dintr’o amorţeală Sntr’alta. Chiar şi acum preşedintele adu- nărei d-1 Vasilie Goldiş a început vorbirea sa cu cuvintele: >Aşa cred că după un îndelungat timp de amorţeală, care a trecut dela ultima noastră adunare generală (1902), dacă ar fi să se spună acum o dare de samă mai lungă, n’am afla alte cuvinte decât de scuză . . . . «Preşedintele a ştiut, or a prevăzut că darea de samă a direcţiunei nu va fi lungă şi că va avea numai cuvinte de scuză; ea a fost prezentată din partea d-lui S a v a  Rateu , casierul vechiului comitet şi este de următorul cuprins:

Onorată adunare generală! Direcţiunea Asociaţiunei naţionale aradane vine a notifica onorabilei adunări generale momentele mai însemnate din activitatea sa din anii expiraţi în următoarele:Promitem înainte de toate, că activitatea acestei direcţiuni se estinde acum pe 5 ani îndărăt, adecă dela ultima adunare generală, pentru-că la finea anului 1902 a expirat îndreptăţirea membrilor direcţiunii şi tot în acel timp a expirat şi mandatul direcţiunii noastre, dar, din cauze neatârnătoare de direcţiune, nu i-s’a dat posibilitatea până în momentul de faţă a raporta on. adunări generale despre activitatea sa şi a-şi reda mandatul conform dispoziţiunilor statutare, pentru-că dela expirarea mandatului şi încă mai ’nainte începând, direcţiunea Asociaţiunii a emis în 4 rânduri coaie pentru subscrierea de membri şi, deşi retrimiterea acelor coaie de subscriere a fost de repeţite-ori solicitată atât pe cale jurnalistică, cât şi prin corespondenţe private, răspuns la acelea n’a primit, astfel că, din lipsa membrilor după numărul pretins de statut, direcţiunea n’a putut veni în poziţiunea de a putea convoca adunarea generală.Nu voim să credem, că acest indiferentism faţă de această instituţiune nobilă s’ar putea atribui receiei publicului nostru; ci mai mult vrem să credem, că în anii din urmă i-a atras atenţiunea alte afaceri sociale şi bisericeşti, de tot atât de mare interes, şi şi-a estins activitatea în mod intensiv asupra altor afaceri tot cu inten- ţiuni şi scopuri identice, cum este şi Asociaţiunea noastră naţională aradană; — cu toate acestea şi în lipsa sprijinului, direcţiunea noastră a stat la postul său neclintit şi, deşi n’a putut arăta nici uu progres mai însemnat, nici a lua firul unei activităţi mai intensive, dar a susţinut cu mâni tari ceea-ce a avut şi după posibilitate şi-a dat nizuinţe, a dat şi semn de viaţă prin aceea, că din când în când în-FCiLETONUL »GAZ. TRANS«
Fragmente.— >Aşa de dimineaţă?«— Aşa, dragul meu doamne, că iar avem mort în casă. Şti fata ceea! Apoi s’a ’necat! Minunile lui Dumnezeu, că alta ce să zici.— Cum să se ’nece, că n’a plouat aşatare ?— Că nu s’a ’necat în apă. Vezi, s’a năduşit că avea răsuflare grea. Apoi ai văzut d-ta ce a venit aseară de nori. Gra grea lumea de ei. Şi ce nori! Că ’ntâi a pornit ca fumul dela un sat aprins, apoi s’a ’ntunecat de-odată cumu-i cerneala. Eu nu eram acasă. Da fata zice cătră tată-so:»Tată mă duc după apă«. — >Du-te Mărie, dragul tatii, numai vezi de nu sta mult că te-apucă ploaia«. Ş’a pornit cu doniţele, da trecuse dâmbul când începii să şuere viscolul. Viu eu acasă şi stăm şi aşteptăm. Fata noastră nu mai vine. Şi se frământau pădurile ca de primejdie şi începti să tune. >Măi Sal vină, zice tată-so, îmi pare c’aş fi văzut pe Mărie pe vârful dâmbului. Ca şi când ar fi căzut acolo în patru brânci, şi nu se mai poate scula«, Pleacă ficiorul numa ’ntr’un suflet pe coastă

trunindu-se în şedinţe direcţionale, a luat demersurile pentru ajutorarea şi promovarea meseriilor, dând băieţilor şi calfelor ajutoare de diferite sume, pentru de a se putea susţinea ca învăţăcei şi pentru perfecţionarea calfelor pentru diferite măestrii; — astfel în decursul anului 1902 s’au dat ajutoare pentru învăţăceii dela măiestrii de 165 cor., — la anul 1903 425 cor., — la anul 1904 800 cor., şi la anul 1906 700 cor., — astfel în acest interval s’au distribuit ajutoare de 2180 coroane.Asociaţiunea noastră în decursul acestui timp n’a avut alte incurse de venit decât percentele după capitalele elocate şi ajutoarele anuale dela institutul de credit şi economii »Victoria« din Arad, şi din acestea a acoperit ajutoarele anuale şi chiria de casă, din care şi capitalele încă au mai crescut şi după raportul cassaruiui D-voastră, întreg capitalul Asociaţiunii azi constă din suma de 18.609 cor. 19 fileri, cari toţi sunt asiguraţi în hârtii de valoare şi libele de depunere elocate la Consisto- riul nostru din Arad, afară de libelul de cassă, cu suma depusă de 1558 cor. 35 fileri, care este la mâna cassaruiui Asociaţiunii.Biblioteca şi mobilele localului Asociaţiunii în restimp s’au sporit cu mai multe cărţi de importanţă, dela Academia de ştiinţă din Bucureşti şi cu unele opuri de valoare cumpărate pe banii Asociaţiunii, care este neatinsă şi aşezată în localul dela casa naţională.Nu putem trece cu vederea împrejurarea, că în acest interval o parte a funcţionarilor din direcţiune, văzând ue- interesarea publicului şi-a părăsit locurile, aşa în restimp a abzis: bibliotecarul, economul, secretarul ba şi directorul secundar şi astfel ne-au adus în imposibilitate de a face o administrare satisfăcătoare în afacerile Asociaţiunii şi din acest motiv cerem scuzele onoratei adunări generale pentru puţina noastră productivitate; iar după cenzurarea socotelilor, preluarea bibliotecii şi a mobiliarului, ne rugăm a ne da absolutoriul.Preşedintele a dat espresiune speranţei, că »Asociaţiunea aradană« va întră de aci încolo într’o epocă mai bună de renaştere. Aceasta ar fi foarte de dorit, dar adunarea generală de faţă nu prea a fost încurajătoare pentru astfel de speranţe frumoase. Precum constată »Tribuna« din Arad la adunare nu s’a prezentat nici un protopop de pe teritoriul »Asociaţiunei aradane«. A bătut neplăcut la ochi absenţa totală a poporului din Arad. Numai din împrejurimi au venit câţiva ţărani şi preoţii din Arad au escelat cu absenţă. Dintre fruntaşii mireni din Arad au luat însă parte mulţi la adunare, care după ce a luat întreg raportul ia cunoştinţă, »Votând mulţămită vechei direcţiuni pentru stăruinţele, cari între alte împrejurări trebuiau să aibă alt succes« a ales următorul comitet:
Preşedinte de onoare pe P. S. Sa Episcopul Ioan I. P a p p ;
Vicepreşedinţi de o n o a re : d-1 Nicolau One« şi Koman R. C io ro g a riu ;Aceştia pentru conducerea adunărilor generale. Apoi
N o ta r : Dr. Emil M onţia.
D irectori D-1 Vasile Goldiş.
Director secu n d a r: Dr. Ştefan C. Pop, 

Cassar: Virgil Antonescu; Econom i Constantin Don; F isc .i Dr. Iustin Marşieu; B i
bliotecar: Cornel Lazar; N otar i Dr. Dioni- sie Stoica.

M em brii în  comitet i Dr. I. Suciu, M. Velici, S. Raicu, Dr. Iust. Suciu, Dr. C. Iancu, N. Mihulin, 1. Costa, Iust. Olar, I. Moldovan, I. Purcariu, P. Truţa.
Nouă lupte la Casablanca.Din Tanger se anunţă, că Sâmbătă după araiazi, 20.000 marocani au atacat oraşul Casablanca. Trupele franceze şi spaniole, cari erau în număr de 3000 de oameni, au respins pe asediatori, cari s’au retras cu mari pierderi.

Casablanca a fost din  nou bombar
dată. Ziarul »Matin« primeşte următoarea telegramă din Tanger: Bastimentele de războiu »Galileu« şi »Farbin«, imediat după răsăritul soarelui, au început a bombarda toate cartierele locuite de Arabi. La oarele 12, pe lângă cele două bastimente de mai sus au luat parte la bombardare şi vasele din divizia amiralului Philibert. După aceea alte 6 bastimente au continuat bombardarea şi granatele au distrus toate casele locuite de Arabi. *Luptele date în Casablanca n’au avut loc numai lângă consulatul francez, unde0 sută de inşi în total au ţinut în loc mii de Marocani, ci şi în diferite alte puncte ale oraşului, unde pătrunseră triburile arabe, cari jefuiau şi omorau.Cartierul evreesc, după ce a fost jefuit, a fost ars cu totul. Toate magazinele au fost devastate şi în setea lor de sânge omenii triburilor au ucis până şi pe mahomedanii din oraş.Luni seara o mică trupă de marinari francezi încercă o eşire curagioasă din consulat. Ei puseră pe fugă peste o mie de oameni ai triburilor, dar Francezii avură un mort şi trei răniţi.Bombardarea împrejurimilor continuă toată noaptea. Număroase acte de curaj şi eroism se dovediră în sarcina unei echipe de 40 de marinari spanioli, cari se încercară să libereze consulatul lor. Servindu-se de cartuşe de dinamită, ei făcură să sară în aer o casă de unde curgeau asupra lor focurile duşmane şi izbutiră să ajungă la consulat.Mirosul, care se împrăştie din corpurile în putrefacţie, e îngrozitor şi văzduhul e plin de nor de fum şi de muşte.In vuetul înfricoşat al bombelor, o nouă coloană de ocupaţie a debarcat Ja Casablanca, ea era compusă din 2000 de oameni.Cartierul marocan din Casablanca a fost prefăcut in flăcări şi în ruine. Bateriile vaselor de războiţi au fost distruse îndată. Ghiulelele cădeau fără răgaz asupra grupurilor cabililor, cari erau adunaţi pe plajă şi în împrejurimile oraşului.*1 Din St. Sebastian sosesc următoarele ştiri: După cum se comunică în mod oficial, ştirile din Maroc produc serioase îngrijiri. A devenit acum lucru public, că Spania va trebui să-şi impue mari sacrificii, pentru a contribui în mod activ la restabilirea ordinei. La ministerul de războiu şi marină se depune o activitate febrilă pentru adunarea forţelor necesare.Azi a plecat din Ferol v̂aporul »Nu- mancia« spre Cadix, unde se pregătesc şi alte vapoare pentru a porni spre apele Marocului. 550 oameni îmbarcaţi pe un vapor al societăţei transatlantice au por-la deal. Da eu şi iau luminiţa şi lemnu- j şele şi pornesc şi eu. Par’că Dumnezeu mi-a dat gândul ăsta. Când ajungem fata | abia mai răsufla. Donicioara cu apă era într’o dungă lângă Mărie. O ridicăm pe fată o ţin în braţe, o chem pe nume: nu mai poţi scoate din gura ei nici mac. Dac’am văzut că-i aşa, am aprins luminiţa, am luat’o pe sus pe Mărie, ş’am dus’o a* casă. Aici a murit aşa ca un pui de găină, tare iute, fără dureri. Părea nnmai c’a înghiţit de vre-o două ori ceva greu, — şi s’a stius.— N’aţi mânat’o anume după apă?— Cum s’o mânăm anume? A mai fost ea prin ploi da nu i-s’a întâmplat nimic. Da acum n’a mânat’o nime. Ea s’a dus. A chemat’o ceva, se vede că scrisul ei a poruncit aşa.— D’apoi eu tot nu-mi pot închipui cum s’a înăduşit. Aşa numai de ploaie şi vânt. Femeia părea că nu ştie cum să spună, înghiţi de câteva ori în sec, şi dup’o tuse adâncă zise:— »Acum ştie Dumnezeu din ce i-a venit. Da era fata plină de gâlci la gât şi avea şi guşe. Ce crezi d-ta, că a fost întreagă? Vai de zilele ei! Oamenii multe zic. Spun c’ar fi o pedeapsă din cer pentru nişte păcate vechi. Vezi că după tată-so

copila se trăgea dintr’o preoteasă. Moaşa Mării a fost preoteasă aci în sat. Mult de-atunci. Eu n’am apucat’o. Şi cică preoteasa aceea — Sofica — ar fi avut troi fete nu cu popa ei, ci cu creştini de prin sat. Că nu era atunci ca astăzi. Sofica era femee fără învăţătură dela noi din sat.O iată nelegiuită de acelea a fost măsa bărbatu-meu.— »Da bine, — era şi aceea sluţită cumva?— Ferească Dumnezeu. Spun că era mândră cumu-i mărul cel sănătos. Bărbatul meu încă n’a avut nici o scrântitură. Mă iau cu el, că era din oameni, şi când mă trezesc că cel dintâi copil e amărât ca un mâţ, gândesc eu că se întăreşte mai încolo. Da cela a murit la două săptămâni. Ceilalţi copii mi-au trăit. La ’nceput erau destul de frumuşei, da după ce se mai ridicaseră, văd eu cu spaimă că la doi li-se îngroaşe grumazul de nici să-l fi căptuşit cu slănină. Şi nu mult în urmă răsare şi guşa cu gâlcile.— D’apoi a putut să vie răul şidin- tr’altceva. Nu trebue să te gândeşti de-a una la păcatele strămoşilor.— Ba mie-mi vine să cred. Că să vezi numai, cu noi n’a fost chiar aşa rău. Dar o altă fată din cele trei nelegiuite a preutesei, a născut într’a treia viţă o ne-

nit spre Casablanca. Fanaticii ameninţă toate porturile marocane. De pretutindeni se cer vapoare de războiţi.*După o ştire oficială sosită din Berlin, se crede în cercurile politice de acolo că turburările din Maroc se vor termina curând, si nu vor avea urmări serioase.Faţă de cererile mai multor ziare ca Germania să contribue în mod activ la înăbuşirea turburărilor, guvernul german declară, că o asemenea acţiune n’ar coră- spunde înţelegerei dela Algeciras. Intr’un asemenea c a z  se v a  spune, că Germania vrea să încurajeze pe marocani în detrimentul Franţei. Guvernul german aprobă acţiunea Franţei cât timp ea nu ese din marginile înţeiegerei dela Algeciras, lucru asigurat de guvernul francez.*Se comunică din Casablanca, via Tanger, că generalul Drude crede a avea nevoie de întăriri de 3—4000 oameni. Agenţia Havas zice, că guvernul credea, că forţele de care dispune generalul Drude, sunt suficiente.
ŞTIRILE ZILEI.— 81 Iulie v.
Haşdeu greu bolnav. Cetim în »Dimineaţa« : Din Câmpina ni se comunică veşti de tot îngrijitoare asupra sănătăţei bătrânului academician B. P. Haşdeu. încă de Vineri la prânz d-sa a căpătat un al treilea atac de paralizie şi pierzându-şi cunoştinţa, Duminecă seara, starea sănătăţei d-sale a devenit disperată. Sâmbătă a fost scos puţin în grădina castelului, însă într’o aşa stare, încât nu-şi mai da socoteală de cele ce se petreceau în jurul său. In urma intervenţiei autorităţilor s’au luat riguroase măsuri de pază a averei bătrânului şi solitarului savant, care nu are mai aproape pe lângă d-sa decât pe vechiul său pre- tin, d-1 Dr. C. Istrati. E căutat cu mult devotament de medicul Ruban, însă starea de slăbiciune în care se află împiedecă puterea ştiinţei.
Administraţia cassei şcoalelor din România a clădit în anul acesta în diferitele comune mai mult de 40 de şcoale rurale. Aceste şcoale vor funcţiona începând dela 1 Septemvrie v. anul curent.
»Dacia«. Noul vas al serviciului maritim român »Dacia« a plecat pentru prima oară Vinerea trecută, spre a face o cursă dela Constantinopol la Mitilene şi apoi la Smirna. In toate forturile Turciei noul bastiment român, care seamănă mult cu »împăratul Traian«, dar e de mai mari dimensiuni şi are forme mai graţioase, a tăcut cea mai bună impresiune.
0 teribilă nenorocire ţii s’a întâmplat d-nei şi d-lui profesor universitar Mihail Dragomirescu din Bucureşti. Pe când sco- borau cu trăsura dealul dela Vulcana spre a veni la Pucioasa, s’au rupt opritorile dela pieptul cailor şi trăsura împreună cu sus numiţii s’au prăvălit într’o vale pră- păstioasă. D-na Dragomirescu s’a ales cu un picior rupt mai sus de glesnă, iar d-1 Dragomirescu cu o rană la şira spinărei frântă şi numeroase alte contuziuni pe cap. Pe un brancard cu trenul de marfă au fost transportaţi — scrie »Dim.« — la Bucureşti, spre a fi internaţi la un sanatoriu.> bună. Trebue c’o cunoşti d-ta. Una mică urâtă, de umblă toată ziua lela pe uliţă.— Dar din părinţii d-tale n’a fost careva bolnav?— Nu. Atâta numa că erau slabi. Mai ales tata. De aceea se vede că-i şi ziceau oamenii »ogariui«. Da lucra mult săracul. C’a* avut o casă de copii, şi tare puţine strânsuri.— Măria care-o murit, s’a spovedit vr’odată de cându-i?— Spovedit, amar de ea! Da de unde. Că nu era harnică de aşa ceva. Nu înţelegea nimic. Că îi spuneai să facă ceva, şi pănă eşia afară îşi uita ce să facă. Nu dragul meu, de asta nu port grije. Păcate n’a putut să aibă. Poate greşi un puiu de găină cu mintea ce o are ? Noa apoi !... De ea nu mii, că n’are pentru ce-o bate Dumnezeu. Da mi-e de noi. Mai ales de bărbat, c’a lăsat-o să meargă pe aşa viscol după apă. Ferească sfântu, nil cumva să iese că el ar fi trimis’o la moarte.— Asta nu, dacă n’a avut de loc gândul să scape de ea.— Că n’a avut păcatele lui. De unde să aibă. Că tot copil i-a fost. Şi i-a dus luminiţa de ceară de i-a aprins’o.— Atunci bine c’a scăpat şi ea de lumea asta!
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Curtea de cassatte din Bucureşti vajudeca azi, Miercuri, recursul făcut de d-nii Vasile Kogălniceanu şi Al. Vălescu contra ■ decizi unei camerei de punere in acuzaţiune, «are a respins cererea lor de a fl puşi în iibertate pe lângă cauţiune.
Congresul profesorilor de dans. incongresul, ce l’au ţinut la Londra profesorii de dans s’au luat, cum se anunţă, numă- roase şi importante decisiuni coreograflce. intre altele s’a decis a se lansa în sezonul următor trei nouă jocuri: >valsul 

Apollon« cu mişcări »unduiante«; apoi 
>motor-polka€, care — cum indică şi numele ei — se dansează c’un ritm foarte repede, ş!, ca a treia novitate >valsul Ce- 
ciliei«, care va fi, se zice, marea senza- ţiune a iernei viitoare şi despre care se păstrează cel mai mare secret. Un al patrulea dans s’a fost pus în rezervă. El se numeşte >Bxperanto« şi a fost inventat de două domnişoare tinere engleze. Congresul a decis de altfel, de a tace parte cât mai largă dansurilor vechi şi a stabilit următorul program ideal a fiecărui bal sau serate dansante in adevăr distinse: »vals, cadril, polca, lansier, mazurka, varşovia« ca, gavotă, menuetul de curte, cadril 'şi vals — cotillon«.

Greva telegrafiştilor americani. Toate asociaţiile de lucrători din Statele- Unite, au ţinut meetinguri cu miile, In cari au hotărît să sprijinească moralmente greva telegrafiştilor. Greva continuă să se întindă. Conducătorii ei au declarat, că în cazul când societăţile nu vor satisface cererile greviştilor, toţi funcţionarii telegra- fişti din Statele-Unite şi Canada, se vor asocia la grevă. Greviştii au luat măsuri pentru a face imposibilă utilizarea firelor de telegraf. Se crede că şi funcţionarii din Newyork vor întră în grevă. Greva tele- .grafiştilor s’a întins până acum în 60 oraşe mari. Comunicaţia stagnează cu desăvârşire şi comerciul sufere pagube enorme. Dacă greva va dura Jse prevăd consecinţe serioase. — Preşedintele Uniunei telegrafiştilor anunţă, că greva generală se va declara Marţi în cazul când revendicările lor vor fi respinse.
Yi condamnat la moarte, o  telegramăprimită de »Newyork Herad« din Seul anunţă, că noul împărat al Coreei a condamnat la moarte pe Yi şeful deputaţiu- nei coreeane la Haga, iar pe ceilalţi membrii ia muncă silnică pe viaţă. Yi se află actualmente la Newyork, unde preşedintele Roosevelt a refuzat să-l primească.
Moralitatea In cantonul Berna, se poate•ceti în foaia avizurilor oficiale a districtului de Frutingen (cantonul Berna) amu* sântul avertisment ce urmează, ia adresa junimei femenine locale: »Tinere fete din Kanderthal (valea Kander), băgaţi bine de samă pe cât timp va dura acest period de lucrări, care e periculos, (e vorba de lucrările dela Loetschberg, cari au adus un număr însemnat de lucrători italieni în ţară). O singură greşală vă poate nenoroci pentru întreaga viaţă şi poate aduce mari supărări familiilor voastre. E de o sută de cri mai uşor a încunjura primejdia decât a repara răul săvârşit. Autoritatea locală poliţienească e datoare de a preveni din toate puterile ori ce scandal public şi, ivin- du-se cazuri, de a pedepsi sever cu toate mijloacele legale. Persoanele de sex feme- nin, cari vor dansa, vor bea sau vor merge la plimbare cu elemente străine vor fi înhăţate de organele poliţiei şi predate au-— Aşa zicem şi noi. Bine c’a scăpat. Că şi aşa traiul ei nu era trai. D-ta nu ştii, dar ştim noi, care am ţinut-o 24 de «ni, amar de zilele noastre.— Vedeţi numa, că va veni şi doctorul 8*o caute.Femeea să schimbă la faţă, speriată ca de-o groază mare. Ai fi crezut că’ntra- devăr ei au cercat ceva să scape de ea. Dar femeea zise cu ochi nemişcaţi în pământ:— Ar fi bine să nu vie. Că-i vânătă toată, e urâtă de te sparii de ea. Să nu-mi ajute Dumnezeu dacă i-am făcut ceva, da-i ceva grozav s’o vezi. Nici nu ţi-am spus câtu-i de urât. Aşa mort încă n’am văzut de când sunt. Am coperit-o îndată să n’o mai poată vedea nime.— In zadar. Doctorul trebue s’o vadă. A fost moarte grabnică. Nu i-a fi nimic. Va mai fi văzut el de acestea.Femeia galbenă, cu obrajii adânc brăzdaţi pleacă ca să cumpere nişte lu* mini şi câteva fire de tămâie. Plecând zice:— Ba aşa ceva încă n’a putut să vadă! şi o podidi plânsul, încât abia văzu să deschidă portiţa.

/. Agdrbiceanu,

torităţiior competente, pentru a fi aspru pedepsite. Autoritatea poliţiei localei.Nu glumesc cei din cantonul Berna!
Cununie după o lungă logodnă. La 26 Aug. va avea loc în Massahusetts (America) o căsătorie foarte curioasă. Cei doi miri sunt logodiţi nu mai puţin decât de 80 de ani. Cununia se va celebra la locul acela unde odinioară cei logodiţi, încă tineri, şi-au jurat credinţă eternă. Cei 200 invitaţi la nuntă vor fi în etate de cel puţin 90 de ani. 17 dintre ei trebue să vie anume din Anglia pentru aceasta serbare. Logodnicul este un american. In 1827, seapte ani după sosirea unei familii engleze în Massahusetts, el s’a amorezat de o tînără fată aparţinătoare acestei familii, însă a fost refuzat. Pe timpul, când ei şi-a câştigat o avere enormă în California căutând după aur, tînăra fată să întoarse în Anglia cu familia ei. Nu de mult lohn Bun- dren a aflat deia unul din Invitaţii săi, că Miss Rose Guire, idealul său de odinioară, trăeşte încă în Anglia. El îi scrisese şi de astădată n’a mai avut a se teme de a fi refuzat de părinţi, lohn Bundren a împlinit 102 ani.Lupta Ungurului cu »whiskey«. DoiUnguri din comitatul Ugociei a făcut rămăşag. Unul a zîs că el va bea dintr’odată un pint de whiskey (rachiu american, foarte tare). Au aşteptat ziua plăţii şi s’au dus de-adreptul la »saloon« (birt). Rachiul a fost comandat, şi Ungurul nostru l’a şi beut într’odată. A trimis după el însă imediat şi un pint de lapte. In stomac s’a început lupta cea groaznică între rachiu şi lapte. Rachiul a rămas învingător. Preţul învingerii a fost o viaţă de om. Şi Ungurul a rămas mort pe câmpul de luptă. D-zeu să ferească şi mai departe naţia noastră de astfel de ambiţii. Până acuma n’am putut observa aşa ceva. Nu-i vorbă, e temere că cu înmulţirea saloanelor să nu se strice şi moravurile Românilor noştri. (»Românul« din Cleveland).Mâna neagră. Am fost scris deja în- tr’un rând despre isprăvile acestei societăţi secrete, compusă mare parte din italieni — scrie »Românul« din Cieveland. Acuma iară se scrie din New-York lucruri îngrozitoare despre ei. Au pus foc ia un parc întreg din Coney-Island, unde au murit mai muit de 20 oameni. Dimineaţa la oarele 3, curând după ce s’au pus la odihnă proprietarii diferitelor stabilimente de petrecere, a sunat signalul de foc. In cinci minute a fost parcul întreg în flăcări dimpreună cu hotelul Long Beach, care era ticsit de oaspeţi. Au ars asemenea toate pavilioanele şi căsuliile de comedianţi. Oamenii n’au îndrăsnit să părăsească casele cari ardeau, de frică, că afară vor sta oamenii societăţii dela »mâna neagră« şi-i vor măcelări pe toţi. Poliţia nu este în stare să facă ceva în contra bandei îndrăzneţe. Paguba suferită întrece suma de două milioane dolari.
BinOClU pierdut. Luni, în 12 August, s’a uitat un binoclu în sala teatrului de vară, de pe iivada poştei. Proprietarul bi- noclului îşi poate căpăta obiectul pierdut deia D-na Veres Sandorne, controlora dela teatru.0 v ijlă  d6 7 lUUl este de vânzare cu un preţ cât se poate de ieftin. A se adresa la d-1 Fazakas Str. Sf. Ioan (Szent Iânos uteza) 19.

Convocare.»Reuniunea femeilor din Buciumşasa« învită pe toţi membrii şi binevoitorii săi la a V U -a  adunare generală ordinară  ce se va ţinea în 28 August n. a. c. la oarele 3 d. a. în şcoala poporală gr. cat. din loc cu următoarea ordine de z i:1. Deschiderea adunării prin presi- denta reuniunii. 2. Raportul comitetului reuniunii asupra lucrărilor anului espirat şi darea absolutorului. 3. Presentarea ra- ţiociniului pe anul trecut şi a proiectului de budget pe anul viitor şi alegerea unei comisiuni de 3 membri pentru censurarea lor. 4. Alegerea unei comisiuni de 2 membri pentru înscrierea membrilor noi şi in- casarea taxelor. 5. Rapoartele comisiuniior de sab 3 şi 4. 6. Raportul bibliotecarului şi darea absolutorului. 7. Propuneri în cadrul statutelor. 8. Alegerea unei comisiuni de 3 pentru verificarea protocolului adunării generale. 9. închiderea adunării.Din şedinţa comitetului »Reuniunii femeilor din Buciumşasa ţinută în 11 August 1907.
Aurelia Agărbiceanu, /. Agdrbiceanu,

presidentă. secretar.

U L T I M E  Ş T I R I .
B bÎUŞ, 14 August. In conferenţa 

ce-au ţinut-o Românii naţionalişti din 
acest cerc a fost proclamat ca can
didat naţionalist al cercului pentru 
viitoarea alegere de deputat dr. Vasilie 
Lucaciu , după-ce dr. Ciordaş a re
fuzat definitiv a primi candidatura.

SofiB, 14 August. Guvernul a 
concediat 71 profesori de gimnaziu 
şi institutori, pentru că şi-au exprimat 
într’o şedinţă simpatia pentru profe
sorii universitari concediaţi. Alte con
cedieri sunt iminente. Profesorii şi 
institutorii concediaţi pregătesc o mare 
întrunire de protestare. Se zvoneşte, 
că profesorii vor declara greva ge
nerală.

Belgrad, 14 August. La ministe- 
riul de interne se lucrează la o nouă 
lege a presei, care să împiedice agi
taţia antidinastică prin presă. Guver
nul va purta de grijă ca ziarele cari 
atacă pe suveran şi familia sa să fie 
pedepsite.

Berlin. 14 August. Din cercuri 
oficiale se auunţă că întrevederea 
dintre suveranii Angliei şi Germaniei 
are un caracter politic. Faptul că la 
întrevederea aceasta, care se poate 
considera ca o urmare a îotrevede- 
rei aceleia de la Swinemunde, vor 
lua parte şi cancelarul Biilow şi se
cretarul de stat al afacerilor străine 
din Anglia, Harding, întăreşte acea
stă susţinere. Se va discuta Ia acea
stă întrevedere şi chestia balcanică 
şi anume’relaţiile Turciei cu Bulgaria 
precum şi situaţia Serbiei. Nu este es- 
clusă posibilitatea ca să se pregătea
scă ceva surprize în această privinţă.

In vederea sosirei regelui Eduard 
a sosit prinţul Biilow la Kassel. Can. 
celarul imperiului german va locui în 
castelul imperial, împreună cu secre
tarul de stat al afacerilor externe. 
Ministrul Angliei la Berlin şi-a între
rupt călătoria sa de concediu şi a 
sosit din Hamburg.

Paris. 14 August. Ministrul de 
externe, Pichon, a declarat faţă de 
mai mulţi ziarişti următoarele :

Trupele ce se găsesc actualmente 
în Maroc sunt suficiente şi nu avem 
intenţiunea de a trimite altele; cele 
ce sunt acolo, vor rămânea. Nu vom 
faco expediţiuni în interior. Trupele 
se vor mărgini a restabili ordinea, a 
asigura liniştea şi a organiza poliţia 
la Casablanca şi în împrejurimi. Sun
tem în această privinţă în strâns a- 
cord cu Spania. Cinci sute de Spa
nioli se afiă deja la Casablanca şi 
alte trupe spaniole sunt gata ca la 
caz de trebuinţă să fie trimise. Spa
nia şi Franţa vor rămânea credin
cioase mandatului primit dela Europa 
şi se vor păzi de a-i aduce atingere. 
Voim absolut să facem nu o operă 
de cucerire şi nici nu voim a face o 
expediţiune care ar fi şi contrarie 
voinţei ţărei. Rolul nostru este măr
ginit şi suntem decişi a ne menţine 
în această limită. Am dat în mai 
multe rânduri asigurarea parlamentu
lui,' că guvernul este departe de ori 
ce aventurări şi că nu voeşte decât 
ca drepturile Franţei, viaţa şi Intere
sele Europenilor să fie respectate. 
Toată Europa înţelege şi aprobă pro
cedura noastră.

Sofia. 14 August. Amânarea ani- 
versărei de douăzeci de ani a prin
ţului Ferdinand s’a pretins c’a urmat 
din cauza isbucnirei epidemiei tifosu
lui în Târnova. Ştirea aceasta se des- 
minte. Amânarea a fost cauzată în 
adevăr de neînţelegerile ce ar fi is- 
bucnit între principele şi ministeriul 
său. Se zice că îndată după serbare 
se va schimba ministeriul. Noul mi- 
nisteriu va disolva Sobrania.

Petersburg, 14 August. In Seva- 
stopol s’a săvârşit un groaznic atentat
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în potriva poliţiei, în urma căruia mai 
mulţi poliţişti şi trecători au fost 
omorîţi. Poliţia făcea perchiziţie la 
un anume Semionof. Deodată se auzi 
o detunătură teribilă şi şeful poliţiei, 
inspectorul siguranţei şi un sergent 
de oraş căzură morţi; proprietarul 
casei, un jandarm şi doi trecători au 
fost foarte greu răniţi. In învălmăşala 
care s’a produs, atentatorul a reuşit 
să se facă nevăzut.

Peterslmrg, 14 August. La Samara 
s’au ivit 20 cazuri nouă de coleră, 
au fost de asemenea 23 de decese.

Casablanca, 14 August. 1500 ca
davre au fost culese de pe stradă. 
Comandantul francez a oprit jăfuirea, 
ameninţând pe făptuitorii cu pedeapsa 
de moarte.

B i b l i o g r a f i e .»Răvaşul«, revistă culturală ilustrată din Cluj, anul V. nr. 29—31 a apărut cu următorul sumar: Cuvântul, poesie de Vlă- huţă. Credeul creştinului cult, de Episcopul Prohaszka, Arad, de Dr. E. D. D in  bă
trâni-. însemnări din Cojocna. Schiotei albastre de Gorki (nuvelă de cuprins românesc) Arad, de 1. E. Torouţu. Veacul cri
melor, de Dr. Iuliu Fiorian. A  fost n u m a i 
u n  vis, poesie de i. Roşi or u. Anuarele in 
stitutelor de în vă ţă m â n t: Scoaleie din Blaj. Gimnaziul din Braşov cu 4 ilustraţi uni. 
Crestături : Istoria emancipării femeilor; Propaganda catolică în România; Noul »eyllabus«. Scrisori ş i R ă v a ş e : O scrisoare de pe Câmpie, de Savu Ţinteş. Serbările  
culturale de la Băseşti (raport). Cronică. Inserţiuni. »Răvaşul« în forma sa nouă de revistă face pănă azi un volum de 52(1 pag., acest număr e de 48 pag. Abonamentul anual 6 cor. Adresa Cluj, Jokai u. nr. 6.In institutul grafic „M in erva“ a apărut „Popasuri vânător eşti“ de Io n  B â r -  
seanul pe 205 pagini formatul octav mare preţul cor. 1.50 bani plus 20 bani porto. Se poate procura prin librăria A. Mureşia- nu Braşov.

Nestor U rech iă : „ In  Bucegî" (Naraţiune) Format octav mare pagini 285 preţul 1 cor. 50 plus 20 porto.
Lu d ovic D a u ş : „Doamna Oltea« (Mama lui Steian cel mare) poem dramatic în versuri. Musicade d-1 D. G. Chiriak* Piesa aceasta s’a jucat pentru prima oară pe scena Teatrului naţional din Bucureşti în seara de 19 Noemvrie 1904 la reprezentaţia de gală dată cu ocazia jubileului de 400 ani dela moartea lui Ştefan cel mare. Poemul e scris pe 62 pagini. Costă 1 coroană plus 10 bani porto.

D . C . M o ru zi: „Ruşii şi Românii“ o’o prefaţă de N. Iorga. Preţul cor. 1.50.
N . Iorga-. „Negoţul şi meşteşugul Ier în trecutul românesc“ . Preţul cor. 2.50.„Doamne ajută-ne“. Schiţe din popor de Rom ulus Gioflec, â 2 coroane plus 10 bani porto. A se procura prin librărai A. Mureşianu.

D i v e r s e .Nâscocitorul maşinei de tricotaj. Acest fel de ţesut era deja prin secolul al 13-lea cunoscut în Italia. Unii zic, că a fost aflat în Spania prin jumătatea primă a secolului al 16-lea. De acolo a trecut mai îutâi în Anglia şi ScbottJanda; pe la 1564 se aminteşte ca cel dintâi ţesător de ciorapi in Anglia, William Kider. Aici a construit pe la 1859 William Lee, pe când era preot în Calverton, cel dintâi scaun de ţesut. Despre chipul cum a ajuns el să afle acest fel de maşină se ştie mai multe. După unii Lee ar fi făcut maşina, pentru ca să facă pe iubita sa să nu mai împletească cu mâna cât îi ziua la ciorapi; alţii zic, că soţia lui îşi câştigă cele de lipsă cu împletitul ciorapilor şi astfel el a construit maşina, ca să-i uşureze lucrul. Lee zidi şi un atelier în Calverton, dar n’a avut parte de recunoştinţa publicului. Se zice, că îl urmăria şi pe stradă împletitoarele de ciorapi. Fiindcă nici regina Elisabeta nu-1 sprijini, urmă unei invitări ale lui Sully, mintrul lui Henric IV, şi încercă să introducă în, Fran- cia invenţiunea sa. Cei dintâi ciorapi, făcuţi cu maşina în Francia, li purtă Maria de Medicis. W. Lee muri nu mult după’aceea în 1610 şi de atunci începu să se răspândească maşina lui prin toate ţările.Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu. Redactor respons.intérim.: Victor Branisce
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A- M U R E ŞIM TJ Braşov,

S e  p o t  p r o c u raunnăt6rele cărţi literare dela soriitoriinoştri de valore: Cor.
Alexandri'. „Poesii“ (30 bani porto) 1*50 „ „Teatru“ I, II, III â . . 1:50„ „Proză“ ........................... 1*60
Â îexa n d rescu : „Versuri“ . . . .  1.25
B râ tescu : „Nuvele“ ................................ 1*50JB olintineanu: „Poesii“ ...........................1*50
C u n ţa n : „Poesii“ ......................................1*25
N eg ru ţii: „Proză“ ......................................1*50
E tn in escu : „Scrieri politice“ literare 2.— „ „Literatura populară . . 1*50 
F ilim o n : „Cioooii vechi şi noi s6u ce nasce din pisică sdrecl mănâncă
Constanţa H odoş : „Frumos“ 
Jspirescti : „Basme“ . . . 
lo r g a : „Cuvinte adevărate“,Gândiri“w
Gorun  
L e ca i  

n » 
B a n n :

„Sate şi mănăstiri“ „Nămul românesc“ „Taina a şasea“ . Poesii" . . . .  Tainele oerului“ . Povestea Vorbei“

1-30
1- 50 1*502- 501- 502- 50 2*50 1*50 1-50 1-50 1-50

Bosseti : „Intre Capşa şi Palat“(impresii) . . .  ...................... 2.—
S c r o b : „Rouă şi Bruma“ (poesii) . 1.50

Sad ovean u: „Şoimii“ ...........................„ „Dureri înăbuşite“ . .„ „Poveştirî din răsboiă“„ „Crâşma lui moş Precu“
Negoescu: „Fabule“ ............................
D elatism ana: 100 Basme . . . . 
G e n iis : „Povestiri Morale“ . . . .
L iv e scu : „Nu se cuvine“ ................
B â r s a n : „Visuri de noroc“ (poesii). 
Chendi: „Preludii“ .................................

1.50 2 .-  2.— 2.— 1.212.50 1-55 500. 2.— 2*50
Grigorovitza : „Chipuri şi graiuri din Bucovina“ ............................................ 2.501.50Teodori „Din viaţa marinarului“ „Rutenisarea Buoovinei“, de un Bucovinean ................................., . . 3.50
S la v ic i: „Din Bătrâni“, (naraţiune istorică .......................................2*50„ „Vatra părăsită“ (nuvelă) . 2*— 
Augustin P a u l: „Intre Someş şi Prut" 1*50 
Ju le s  B r u n : „Moşnegul de la munte“ (roman)................................................. 1.50

„Ris şi plâns“ , schiţe umoristice şi nuvele de Vasile Pop, preţul 1.50 cordne, plus 20 bani porto.„Neamul românesc din Arde»! şi Ţera nngurescă“ de lorga. Voi. 1. Cor.2*50 plus 20 ban! porto.„Neamul românesc In Ardeal şi Ţara ungurescâ“ de lorga. Vel. II. Preţul cor. 2*50, plus 20 bani porto.
Primul atelier românesc de spălat şi călcat in Braşov.

A  V  I  Z !
Subscrisa am onoare a aduce la cunoştinţa On. public din 

loc şi streinătato, că în atelierul meu de Spălat şi călcat,

se spală tot felul ăe haine de vară
pentru Dame, Bărbaţi şi Copii cât de fine, precum şi rufărie, —f~"e, manjete şi altele, asemenea şi trusouri pentru mirese cu

P r e ţ u r i  foarte  ieftine.
R og deci pe On. public a mă cerceta cât mai mult, spre 
convinge de acurateţă şi preţurile reduse, ce le fac.

Cu distinsă stimă

Văduva Maria Cacâz,
Strada M ăcelarilor Nr. 3.

M A R E
asortiment de aparate photograficeşi articoli necesarii la

fotografii
cu preţuri foarte ieftine recomandă

M e d . r D r o g u e r i e

C. H . N E U S T À D T E R ,B R A Ş O V ,
S t r a d a  Z E P o r ţ i i  n r .  ± 5 .

T r i m i t e r i  c u  p o s t a  i u  f i e c a r e  z i .  — -

T T x i d e ?se poate cumpără ieftin şi bun Stofe de Rochii 
-....— moderne pentru Dame de tot feliul. -

P e l e r i n e  de dantelă,

Voii de’lin,
Batiste, Satin,
Pânzături de masă cu
de m a s ă  şi pat .  —  Mătăsării

Cretone, Flanel!, 
Zepiiir, Barchent, 
Oxfori, Stofe de in,

metru, Şervete, Garnituri
pentru bluse şi rochii. —

Stofe de lână pentru bărbaţi de costumuri întregi.Toate mărunţişurile pentru croitori. 294111- 10].In salonul de mărfuri Parthie şi Resturi
Strada Neagră Nr. 35T I 7 L I T J S

A v i z !
Avem  onoarea a aduce la cunoştiinţa Onoratului public, că

am mărit atelierul nostru de
Legătorie de cărţi şi Galanterie

introducând şi confecţionarea de cartonage (Cntii). Prin  aşezarea 
de 6 m a ş i n i  a u x i l i a r e  suntem în stare a corăspunde tuturor 
cerinţelor şi a preîntimpina concurenţa externă.

Comande din afară se vor efeptui prompt.
Ne rugăm de sprijinul On. public, şi sperăm că vom fi 

onoraţi ou comande semnăm Cu toată 8tima

Niesner &  Podek,Atelier de legătorie de cărţi, galanterie şi cartonage, [2939,8-8.] B r a ş o v , T â r g u l  C a i lo r  N r .  11.

XX
*X$
X

X

X

»
XX
X

x x x x  X X X  x x x x x x x x x x x X

X

Cruce sâu stea duplâ electro - magneticaP a t e n t  3STr. 8 S 9 6 7 .Nu e crucea iui Voita.
Vindecă şi înrioreză

Deosebită atenţiune e a 

acest aparat vindecă boa-

Nu e mijloc secret.
pe lângă garanţie.

se da împrejurării, că 

le vechi de 20 ani.

Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contra: durerilor de cap şi dinţi, migrene, ne- 
uralgie, împedecarea circulaţiunei sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de ini
mă, sgârciuri de inimă, asmă, aucj.nl greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, re- 
ceală la mâni şi la pioióre, reumă, podagră, ischias, udul iu pat, influenţa, insómnie, epilepsia, 
circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor bólé, cari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate. — In cancelaria mea se află atestate incurse din tóté păr
ţile lumii, cari preţuesc cu mulţdmire invenţiunea mea §i ori-cine péte examina aceste atestate Acel pacient, care în decurs de 45 dile nu se va vindeca, i-se retrimite banii. Unde orice încercare s'a constatat zădarnică, rog a proba aparatul meu.Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, c& aparatul meu nu e permis sl se 
confunde cu aparatul „Volta*, de óre-ce„Oiasul-Volta* atât în Germania cât şi în Austro- Ungaria a fost oficios oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut 
apreciat şl cercetat. Deja ieftinătatea orucei mele electro-magnetice o recomandă îndeosebiPreţul aparatului mare e 8  cor. Preţul aparatului mic e 6  cor.folosibil la morburi, cari nu sunt folosibil la copii şi femei demai vechi de 15 ani. constituţie forte slabă.

Expediţie din centru şi locul de vânzare pentru ţâră şi streinătato etc.
S t r a d a  V A D Á S Z  34, 

s t r a d a  K á lm án .MÜLLER ALBERT, Budapesta,

X
X

X
X

X X X X X X  » X X X  X X X X X  X X

Mureş!
Braşov, Terţul Inului Sr.Acest stabiliment este prove<)ut cu cele mai bune mijloce tehnice şi fiind bine asortat eu tot felul de caractere de litere din cele mai moderne

8 este pus în posiţiune de a puté eseeuta orí-C8 
^  comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:I M P R I MA T E  A R T I S T I C E

ÎN AUR. ARGINT ŞI COLORI.

ţ fâ  C Ă R Ţ I  ® E  S C I I N Ţ Ă ,L1TEBATÜBÀ SI D ID A C T IC E
3 ^

s t -â . t ’c t x 'e :.FOI PERIODICE.
B IL E T E  DE VISITĂ

DIFERITE FORMATE.prosramF elegante.
BILETE DE LOBODïi ŞI DE HÜHTÍ

DUPĂ DORINŢĂ Ş î ÎN COLORI.A M i r S î Î J i i i .

R E G I S T R E  ş i  I MP R I M A T E  pentru tóté speciile de serviciurl.
Corupturi, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

(Sou/v&'vtfy vn le la  m ă z in u a -

INDUSTRIALE, de HOTELURI 
ţi RESTAURANTE.

PEEfDHl-COMK ŞI DIVERSEBILETE DE INMORMËNTARI.Comandele eventuale se primesc în biuroul tipografiei, Braşov Tergnî Inului Nr. 30. în eta- giul, înderept în curte. — Preţurile moderate. — Comandele din afară rugăm a le adresa la
Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov. Ü

Tipografia A . Mureşianu, Braşov.


